NOJIUTEX

Caukr-Metephyprokyi
NOAMTEXHHYECKWA YHNBEDCWTET
MeTpa Benwkoro

Paznen Ne 01 Jluneivinas anrebpa
Tema Ne 03 Matpuipl 1 onepanuu ¢ HUMU

[IpakTuueckoe 3anstue Ne 03



Y4eOHbIe BONPOCHI:

1. JluneiiHble onepanuu ¢ MaTPULIAMH.
2. YMHOXXEHUE MaTpHII.
3. OoO0patnas matpuia. /[Ba cnoco0a BEIYUCICHUS.
4. MarpuuHbie ypaBHEHUS.
JIureparypa

1. COopHHK 3a/1a4 IO MaTeMaTHKe B YeThIpeX dacTsax. [lox obmieit pegakuueit A.B. E¢umona,
B.II. lemunoBuya

2. Hemupmosuu b.I1. KpaTkuii Kypc BbICIIE MAaTEMATHKH.

3. A.E. YMHOB. AHanuTH4ecKasi TeOMETpU U JIMHEIHas anreOpa.



Pemienue 3agau

3agaua 1
1 -1 -3 0 01 3 -2
A={0 5 -7 4| B=|5 6 7 —-4|
2 3 -1 1 1 9 8 -6

Berunciute matpunty C =34-28.

Pemenue.

JIuHelHbIC oTepaluy ¢ MaTPUIIAMU MOYKHO 3aIMCcaTh CIEIYIOIUM 00pa3oM:
A, = (al.j), B . = (bl.].), Va,feR, C,  =0A+pB= (cl.j) = ¢, =aaq,; +ﬂbﬁ.
IToaTomy

1 -1 -3 0 0O 1 3 -2 3 -3 -9 0 0 -2 -6 4
C=34-2B=3-|0 5 -7 4(+(2):|5 6 7 —-4|=|0 15 -21 12|+|—-10 -12 -14 8
2 3 -1 1 1 9 8 -6 6 9 -3 3 -2 18 —-16 12
3+0 -3-2 -9-6 0+4 3 -5 —-15 4
=/ 0-10 15-12 -21-14 12+8|=|-10 3 =35 20|
6-2 9-18 -3-16 3+12 4 -9 —-19 15
3amaua 2
1 -1 0
1 -2 -1 0 5
0 1 1
0 1 2 -1 3
C=AB= 1 0 1
2 -1 3 4 0
1 1 1
1 0 1 1 -1
-1 1 -1

1. Haiitu pasmep matpuusl C.
2. BpIUnCIUTh 3JIEMEHTHI ¢y, ,C,, -

3. Boruucnouts ctpoky C,,, cronoden C,,.

Pewenue.

[IpousBenenuneM matpuiibl 4 pazmepa m Xk Ha MaTpuily B pa3mepa k Xn Ha3bIBaeTCs
marpuna C pasmepa m Xn, S]IEMEHT KOTOPOH ¢;;, CTOSILMUM B i-Ol CTPOKE U B j-OM CTOJIOIIE,
PaBEH CyMMeE IPOU3BEACHUN COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB i-OM CTPOKU MaTpULbl A U j-
Oro cToJIOIa MaTpHIbI B:

k

Cij = ailblj + aizsz + -+ aikbkj = Z ai“bﬂj
pu=1
YT0OBI HAWTH DJIEMEHT C;j HY)KHO YMHOXHTb [-F0 CTPOKY MaTpHIIbl A, KOTOpas 3anucana

CJIeBa, Ha j-i cToyOeI MaTpuIlbl B, 3anncanHoi B MPOU3BEACHUN CIIPABa.
OTO TaKKe MOYKHO 3aIUcaTh CIEAYIOLUIMM 00pa3oM:



Amxk'kan :men 5 [mxk][kxn]:[mxn]’
A=(ay), B =(b,), C=(,;) = ¢
Ci*zAi*'Ba C*jzA'B*ja

A, —1— 5 CTpOKa MaTpHIIbl 4 ,
POU3BEJCHUE CTPOKH HA CTOJIOEII.
[ToaToMy

1. [4x5])-[5x3]=[4x3]

2. ¢,=(4.,B)=2 -1 3 4 0)-

cp=(4,,B,)=1 0 1 1 =1)-(-1

3.
1
0
Ch=4,-B=(0 1 2 -1 3)-| 1
1
-1
1 -2 -1 0
0 1 2 -1
C,=AB,= :
2 -1 3 4 0
1 0 1 1 -1
3agaua 3
Brruncnuth npousBeiIeHre MaTPUIL
-2 3
1 -1 -3 2
0 1
9 5 -7 4] .
1 -4
2 1 8 6
-5 0
Pemenue.
-2
1 -1 -3

0

2 1 8 6
-5
-2-3-10 3-1+12 -15 14
=|-18-7-20 27+5+28|=|-45 60 |
-4+8-30 6+1-32 -26 -25

1
0
1
1
1
1

—_— = O =

—_— = e e O

1-(=2) + (=1)- 0+ (=3) - 1+ 2 (=5)
9 5 -7 4| =[9-(=2)+5-04(=7)-1+4-(=5)
2-(=2)+1-0+8-146-(=5)

=(4

%9

B,,—] — Wi cronOen marpuupl B, (, ) — CKaJIpHOE

=2-1+(-1)-0+3-1+4-1+0-(-1)=09.
01 1) =-1.
0
1
1 |=(2-1-3 1-1+3
1
-1
-2-1-5) (-8
C|1+2-1-3] | -1
~1+3+4 6 |
I+1+1 3

1-34(=1)-1+(=3)-(—4)+2-0
9-3+5-1+(=7)-(-4)+4-0
2-3+1-1+8-(-4)+6-0

142-1-3)=(-2 3 -1)



3agaua 4

[IpoBeputh 06paTuMocTh MaTpullsl. HaiiTu 00paTHyto MaTpuily 1ByMs CIIOCOOaMH:
1) yepe3 NpUCOECTIUHEHHYIO MATPHUILY,

2) METO0M 3JIEMEHTapHbBIX MPeoOpa30oBaHUM.

BbINOTHUTH POBEPKY.

12 0
A=2 1 -1
13 1

Pemenue.

12 0

AV

detd=|2 1 -1|==220 o 34" 4= 4 =(4).

P det 4 /

1) [Tocunraem 0OpaTHYIO MaTPUILy YEpe3 MPUCOEIUHEHHYIO.
T

(A A (4 -2 - (2 1
e | %) ”:_E =31 1=l 32 -12 -172|
Ay, Ay, A 5 -1 =3) (=52 1/2 3)2

(*) CuuraeMm anreOpandecKkue AOMOJTHEHHS IO CTPOKaM, a 3alMChIBA€M B CTOJIOUBI:

Allz(_l)mMu: L =4, Azlz(_l)zﬂMn:_‘ 20 =-2, A31:(_1)3+1M31:‘ 20 ‘:_25
3 1 3 1 I -1
1+2 2 -1 2+2 10 3+2 1 0
4, =1 Mlzz_‘ 1 1 ‘:_3’ 4, =(-1) Mzzz‘ 11 ‘:15 4, =(-1) M32:_‘ 7’ _1 ‘:la
A13:(_1)1+3M13:‘ 2! ‘25, A23:(_1)2+3M23:_‘ b2 ‘:_L A33:(_1)3+3M33:‘ L2 ‘:_3-
1 3 1 3 2 1
ITIpoBepka:
4 -2 =2\(1 2 0 4-4-2 8-2-6 2-2 1 0 0
AI-AZ—% -3 1 L1-j2 1 -1 z—% -34+2+1 —-6+14+3 —-1+1|={0 1 O|=EFE.
5 -1 -3 I 3 1 5-2-3 10-1-9 1-3 0 0 1

2) [TocunTaem 0OpaTHYIO MAaTPHUIly METOJIOM AJIEMEHTAPHBIX MPE0Opa30OBaHMIA.

K marpuiie npunuceiBaeM Kak paciiipeHue eIMHUYHYI0 MAaTPUILy TOTO ke pa3Mepa u
JieJIaeM dJIeMeHTapHbIe MPeoOpa30BaHMsI CO CTPOKAMU B PACIIUPEHHON MaTpHUIIe 10 TeX
nop, OKa Ha MECTE UCXOJHOM MATPUIIbI HE MOTYYUTCS AUHUYHAS MaTpHUIIA.

Torna Ha MecTe eMMHUYHON MaTpHIlbl OyIeT oOpaTHAs MaTpHIIA: (A‘E) ~ o~ (E‘A’l).
1 2 01 00 1 2 011 00
Ix(=2)+11
AEys2 1 -1/0 1 0|~ ~l0 =3 1|2 1 0|~[mx3+1]~
Ix(=1)+ 11
I 3 1[0 01 0 1 I -1 0 1

1 20100 120100
~l0 0 2|-5 1 3|~[IeH]~{0 1 1 |-1 0 1|~[Ix(=2)+I]~
01 1]-1 01 002513




10 -2]3 0 -2 100211
~0 1 1 |-1 0 1 |~[H+I]~|0 1 1 |-1 0 1|~[mr+2]~
00 2151 3 002513
1 00[-2 1 1 1 00]-2 1 1
~l0 1 1 |=1 0 1 |~[Hx(=D)+I]~[0 1 0|32 -1/2 -1/2 :(E‘A‘l).
0 0 1 [-52 12 32 0 0 1 [-52 1/2 3)2

[Tonyuywnu Ty ke camyro OOpaTHyIO0 MaTpPHUILy, YTO U B IPEAbLIYIIEM ITyHKTE.

3agaua 5
Pemnts MaTpuyHOE ypaBHEHUE. BBINOTHUTH MPOBEPKY PELICHUS.

3 -1 1 -1 6 —-16
X - = )
5 =2 3 -8 5 -15
Penienue.
3anuiieM 3T0 ypaBHEHHE CIEAYIOIMHUM 00pa3oMm:

3 -1 1 -1 6 —16
A-X-B=C, A= , B= , C= .
(5 —2} (3 —8} (5 —15}

Ecnu matpunbl 4 1 B HEBBIPOKIAEHHBIE, TOTA PELIEHUE ATOTO YPABHEHMS CYIIECTBYET U
X=4"C-B™".
[IpoBeprM 0OpPaTUMOCTD YKa3aHHBIX MATPHIL;

=—6+5=-1#0, detB= =-8+3=-5=%0.

3
detA:‘
5

Haiinem oOpaTHble MaTpUILIbl pa3HBIMH CIIOCOOaMH, 3 UMEHHO:
JUTSL MATPULIBI 4 — METOJIOM 3JIEMEHTApHBIX MPeoOpa3oBaHuil,
JUISI MATPULIBI B — Yepe3 MPUCOETMHEHHYIO MATPHUILY.

A|E_3 ~1 10~[I><(—2+H]~ 3 11 oN[I - -1 02 1)
()_5—201 ) -1 021 < 3 111 0

-1 02 1) [Ix(-D] (1 0|2 -1 ) Lo(2 -1
~[1><3+11]~( ‘ J{ }( ‘ J:(E\A h = AI:( j
0 -1]-5 3) [Ix(-D] (0 1[5 -3 5 -3

B—l_ BV __l Bn Blz T__l Bn Bz1 _” (**) ”_l -8 1 _l 8§ -1
detB 5\ B, B, 5\B, B, 5\-3 1) 53 -1/
1 —1] - B, =(-D)""M,=-8, B, =(-1)""M, =1,

3 -8 B, = (_1)1+2M12 =-3, B, = (_1)2+2M22 =1
Takum o6pazom,

L Lo(2 1) (6 —16) 1(8 -1} 1((2 -1)(6 -16)) (8 -1
X=A"'-C-B'= . 2 S . . -
5 -3)(5 —15)5(3 —1) 55 =3)\5 —15))\3 -1
C1(12-5 =32+415) (8 1) 1(7 -17)(8 -1} 1 56-51 -T7+17)_
©5(30-15 -80+45) 3 —1) 5015 =35)\3 —1) 5\120-105 —15+35)

15 10 (1 2 X_12
5015 20) |3 4 3 4]

(%) B=(



IIpoBepka.
IIpoBepuM UCXOTHOE YPABHEHUE 3 -1 X bo=h_[e ~16
POBEP FIHOC YP 5 -2 3 -8) (5 —-15/
4
3—1121—1_3—1 121—1_3—1 1+6 —1—16_
5 -2)13 4)13 -8) 5 =2) 13 4/(3 =8)) |5 —2)(3+12 -3-32)
(3 -1\ (7 -17) (21-15 -51+35) (6 -16
5 —2) 15 -35) (35-30 -85+70) (5 —15)
B npoBepke yMHOKEHNE MAaTPUIL BBINIOJIHUIIN B OpsAIKE 4-(X - B) =C.

[IpoBepbTe CBOWCTBO aCCOLMATUBHOCTH YMHOXEHUS MaTPHIL, T. €. yOETUTECH, UTO
(4-X)-B=C.

1 2
[ToxcraBum B 3TO PaBEHCTBO X = ; :

I[OHOJIHHTC.]ILHBIC BOIIPOCKI.

1) laHo: onpenenuTenb MaTpuLbl 4,,, paBeH (—5). UeMy paBeH ONpeaenuTellb MATPULIbI

B=64"7

OtBeT: detB=6"-det4=-5-6".

2) U3 xypca neKkuuii U3BECTHO, YTO I KBAJAPATHBIX MATPHULL OJTHOI'O Pa3Mepa BBIOJIHAET-
Csl CBOMCTBO: det(A4 - B) =det(A) - det(B).

Ho Torma, oueBuaHO, 4TO U det(B - A) = det(B) - det(A4) = det(A4) - det(B) = det(A4 - B).

BepHo nm, 4To OTCIO/1a CllenyeT paBEHCTBO B-A=A-B ?

[IpuBegure nmpumep.

OTBeT: HE BEPHO.

[Tpumep.

-3 1 1 -2 -3-3 6+4 -6 10
A-B= . = = , detd=-6+7=1, detB=4-6=-2,
-7 2)\-3 4 -7-6 14+8 -13 22

det(4-B)=-132+130=-2, = det(4-B)=det(4)-det(B);

Bos I =2\ (-3 1) (-3+14 1-4) (11 -3
=3 4 -7 2) {9-28 -3+8) (-19 5 )
det(B- A) =55-57 = -2 = det(B) - det(4),

= det(B- A)=det(4- B).

11 -3 -6 10
[Ipu sTOM OYEBUAHO, YTO # = B-A#A-B.
-19 5 —-13 22

Paspatoran crapmmuii npenoaasaresib kKageapsl Boicuieit MaremaTuku H. B. Ilerposa.



